

福州市人民政府安全生产委员会办公室文件

榕安办〔2022〕40号

福州市人民政府安全生产委员会办公室转发 省安办关于近期有限空间事故情况的通报

各县（市）区政府、福州高新区管委会安委会，市政府安委会有
关成员单位：

现将省安办《关于近期有限空间事故情况的通报》（闽安委
办〔2022〕59号）转发给你们，并提出以下要求，请一并贯彻
落实：

一、扎实开展有限空间辨识确认工作。各级各有关部门要督
促企业做好有限空间辨识确认工作，针对近期省内外有限空间事
故原因，举一反三，有关企业要高度重视有限空间作业管理，企
业主要负责人要全面履行第一责任人的法定责任，立即组织专业

技术人员或者聘请专家，对本企业的所有有限空间进行一次全面排查确认，分类登记造册并建立管理台账。

二、加强对外包单位有限空间作业安全管理。各级各有关部门要督促企业严格审查有限空间作业承包商资质条件，强化安全教育培训，坚决杜绝将外包工程承包给无相关资质、无安全知识技能的单位和个人，坚决防止层层转包和“以包代管”。要督促企业与承包商签订安全管理协议，明确双方安全管理范围与责任。确保安全作业。



(此件依申请公开)

福建省人民政府安全生产委员会办公室关于近期有限空间事故情况的通报

闽安委办〔2022〕59号

各设区市人民政府及平潭综合实验区管委会安委会，省政府安委会各成员单位：

2022年5月27日，福州航通达技术工程安装有限公司在煤气管道充氮检漏作业环节中，对泄漏点进行封堵作业时发生中毒事故，造成2人死亡。6月16日，莆田市仙游县鲤南镇温泉酒店2名员工，在酒店门口外人行道下水管道检查并抄水表时，疑似发生中毒窒息事故，造成2人死亡。经初步了解，造成这2起事故的主要原因是相关企业有限空间辨识确认工作不到位，未落实有限空间和外包管理有关安全措施。为深刻吸取事故教训，举一反三，及时发现和解决问题，避免类似生产安全事故再次发生，促进我省安全生产形势持续稳定好转，现提出如下工作要求：

一、牢固树立安全发展意识。近年来，有限空间作业中毒窒息及施救不当造成人员伤亡的事故时有发生，暴露出部分企业主体责任不落实、安全意识不强、重大风险管控不到位、安全隐患排查不彻底、生产规程不遵守、生产过程操作不规范等问题，这几起事故的发生，再次给我省安全生产工作敲响了警钟。各级各部门要坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，按照省委省政府领导批示要求，切实提高政治站位，把安

全发展要求紧密融入经济社会发展之中。要加强风险研判，落实安全风险防范责任，强化隐患排查治理，进一步压实企业主体责任和分级监管责任，扎实推进专项整治三年行动取得实效，坚决遏制重特大事故发生，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

二、切实强化有限空间辨识确认工作。各级各部门要举一反三，督促企业做好有限空间辨识确认工作，迅速组织开展有限空间作业指导服务和执法行动。有限空间的辨识确认是做好安全管理工作的前提条件，有关企业必须高度重视，企业主要负责人要全面履行第一责任人的法定责任，要切实提升本企业有限空间辨识能力，立即组织专业技术人员或者聘请有关专家，依照有关规程、标准和本行业企业有限空间目录对本企业的所有有限空间进行一次全面排查确认。要区分出坑、沟、槽、池、井、管（道）、罐、箱、炉、室、仓（斗）、塔（釜）等不同的有限空间，并重点筛查每个有限空间可能存在的危险有害因素，按照要求进行分类登记造册，建立企业有限空间管理台账，确保无遗漏、无盲区，并及时更新。

三、全面落实有限空间安全管理各项措施。一是落实各方责任。进一步落实属地管理、部门监管、企业主体责任，切实把安全责任扛在肩上，把安全生产工作抓在手上，严防同类事故反复发生。各级住建部门要指导各城镇排水、污水运营维护企业建立安全生产责任体系，按照标准规范要求，制订完善井下、密闭空间安全作业制度，加大安全教育和日常培训演练力度。二是完善

安全制度。在做好有限空间辨识确认工作的基础上，各有关生产经营单位要严格落实有限空间作业安全管理相关要求，完善有限空间作业安全责任制度、现场安全管理制度、作业前检测检验制度和安全操作规程。三是强化现场安全管理。相关企业要配置符合国家或行业标准的通风检测仪器装备，规范从业人员操作行为，强化现场有限空间作业安全管理。要督促从业人员正确佩戴劳动防护用品，严禁违章指挥、违章作业和违反劳动纪律。作业前要制定作业方案，严格落实作业审批、专项安全培训、设置明显安全警示标志，以及“先通风、再检测、后作业”要求和现场监护等措施。企业要认真对照开展自查自纠，对自查发现的隐患和问题，要造册登记，建立问题清单、责任清单、销号清单和隐患排查整治公示制度，并按照“整改责任、措施、资金、时限、预案”五落实要求全部整改到位，实现动态闭环管理。要制定有限空间作业应急救援预案，配备必要的应急救援设备和器材，并定期开展应急演练，切实提高从业人员的自救互救和应急处置能力。

四、加强外包作业和危险性作业管理。各级各部门要聚焦国务院安委会安全生产十五条硬措施和我省 66 条具体措施，突出风险高、隐患多的重点行业领域，保持安全生产监管执法高压态势，严厉查处违法分包转包和挂靠资质行为。各级各部门要督促企业严格承包商资质条件审查，强化承包商安全教育培训，坚决杜绝将外包工程承包给无相关资质、无安全知识技能的单位和个人。

人，坚决防止层层转包和“以包代管”。要督促企业与承包商签订安全管理协议，明确双方安全管理范围与责任。承包商进入作业现场前，企业要与承包商作业人员进行现场安全交底，包括作业过程中可能出现的泄漏、火灾、爆炸、中毒窒息、触电、坠落、物体打击和机械伤害等方面危害信息。承包商要确保作业人员接受相关的安全培训、掌握与作业相关的所有危害信息和应急预案后方可进行作业。

五、全面抓好高温汛期安全生产重点工作。当前，我省已进入夏季高温汛期，影响安全的不确定性因素增多，人流、物流、车流集中，同时交通运输、旅游、建设施工等生产经营活动处于旺季，安全生产的任务更加繁重。各级各有关部门和单位要针对高温汛期天气条件下安全生产的特殊性、复杂性，深入开展安全生产大检查，进一步加大安全风险防控和隐患排查治理力度，深入推进“三年行动”巩固提升工作，抓好高温汛期天气期间危化品、工贸、交通运输、建筑施工、城镇燃气、消防、旅游等重点行业领域安全生产工作，确保思想认识到位、责任落实到位、重点防控措施到位、督促检查到位，全力防范各类生产安全事故发生。

福建省人民政府安全生产委员会办公室

2022年6月17日

抄送：存档。

福州市人民政府安全生产委员会办公室

2022年6月23日印发
